

妄图通过拒止、威慑等手段强化军事存在,进而维护自身全球霸权——

# 美亚太军事态势调整新动向

■罗照晴 赵小卓



上图:美国海军陆战队一架KC-130J飞机降落在帕劳的贝里琉岛简易机场。  
左图:美国“卡尔·文森”号航母抵达夏威夷参加“环太平洋-2024”演习。

本版照片均为资料图片

近日,据媒体报道,美空军正加速重修太平洋天宁岛的一座废弃机场。此前,美海军陆战队重新启用了位于太平洋中部帕劳的贝里琉岛简易机场。

陆续重启二战废弃机场,是美军验证“分布式杀伤”和“敏捷战斗部署”等作战概念的措施之一,也是其不断推进亚太军事态势调整的一个缩影。近年来,美国日益重视在亚太地区进行军事布局。从打造灵活精干的编制体制,到前推部署先进武器装备;从建设新的军事基地,到与盟友开展大型联合军演,美国调整亚太军事态势的一系列动作,体现出其长期顽固坚持的霸权思维,严重冲击地区安全形势,相关国家需予以高度警惕。

## 动向一:调整兵力配备

自2021年启动“太平洋威慑倡议”以来,美国正加紧在亚太地区投棋布子,不断优化该地区的兵力配备。

调整编制体制,确保行动灵活。近年来,为降低在亚太地区部署的大型编队和平台被潜在对手集中攻击的风险,美军着力推动该地区编制体制调整,试图打造行动更加敏捷灵活的部队。美陆军先后于2017年、2022年在夏威夷

成立2支定向支援的多域特遣部队,可快速整合陆、海、空、太空和网络等作战领域,提升亚太美军多域侦察和火力打击能力,使其拥有更强的战斗力和敏捷性。今年7月美空军宣布,将在驻韩国乌山基地第36战斗机中队基础上,组建首支“超级中队”,按照全新编成、组训和战备管理模式,提升各型战机的协同作战能力,并验证“敏捷战斗部署”等作战概念。

前推先进装备,增强作战能力。一方面,美军持续推进常规武器的现代化升级。比如,美空军自2022年起,将部署在日本嘉手纳空军基地的老旧F-15C/D战机进行回搬,并向亚太多地以轮换部署的方式,前推F-22、F-35、F-15E等型号的先进战机,保持对前沿地区的空中威慑;另一方面,美军不断强化无人装备等新型力量的运用。当前,美军在亚太地区的无人作战力量规模不断扩大,突出表现在海空作战领域。今年5月,美海军成立“第3无人水面舰艇中队”,主要侧重于开展各类小型无人艇的测试和海上作战试验。美空军在关岛、日本等多地部署MQ-4C、MQ-9A等无人机,为美军提供全方位战场态势感知能力。此外,美军今年4月还借参加美菲联合演习之机,将“堤丰”中导系统部署到菲

律宾并持续滞留,意在强化其前沿中远程打击能力。

## 动向二:优化基地部署

近年来,美国以提升战场保障的灵活性、敏捷性、耐久性和适应性为主要目标,持续推进以亚太前沿军事基地为核心的战场设施建设和部署优化。

巩固第一岛链设施建设,重点提升菲律宾基地前沿支撑作用。美军在亚太地区的各型军事基地,主要集中在第一、二岛链,其中在日本、韩国的大型基地较多,保障能力较强。随着近来美菲防务合作不断升温,美方根据《加强防务合作协议》,开始着力提升菲律宾基地的前沿支撑作用,并于2023年在菲新增4处军事基地,位置靠近中国台湾和南海,意在提升双方在南海和台海周边的军力快速反应与协作效率。

强化第二岛链战略枢纽作用,加强关岛防御体系建设。关岛属于美海外领地,美可以此为跳板,从本土奔袭至欧亚大陆,加强对亚太地区热点及危机事务的介入,而不受制于前沿兵力驻在国的影响。近年来,美军不断加强关岛防御体系的建设,包括持续构建以“宙斯盾”系统为核心的“增强型一体化防

空反导”系统,开展“铁穹”系统试验,并计划将“间接火力防御能力”系统部署至关岛,打造严密防御网络。

拓展“自适应基地”建设,提高部队生存能力。2018年,美国发布的《国防战略》提出,美军基地类型应向更小型、更分散、更具弹性的“自适应基地”转变,以提升部队行动灵活性和综合作战保障能力。美空军还提出增加第一、二岛链“睡莲”基地数量,在热点地区建立小型化、低成本临时性军事设施,保障更多海空兵力前推部署。目前,美方已完成对亚太地区300多个简易机场的勘测工作。此次重修的天宁岛机场,距离关岛约160公里,扩建后不但能协助美军在西太平洋方向开展更大规模的军事行动,还能作为关岛基地的重要备份,减少被侦察发现和集中毁伤的可能性。

## 动向三:强化联合军演

一直以来,美军都将联合军演作为检验战备水平、验证作战概念、提升作战能力、强化军事外交关系的重要抓手。特别是近年来,以“环太平洋”“马拉巴尔”“金色眼镜蛇”为代表的多边联演,逐渐成为美国强化地区军事介入、谋划未来战争的重要练兵场。

参演盟国不断拓展。纵观美国与盟友近年来在亚太地区举行的联合军演,日本、澳大利亚、菲律宾、韩国等地区盟友参演频次较高,英国、法国等域外盟友的参与力度也不断提升。今年6月举行的“环太平洋-2024”多国海上联合演习,共有包括7个欧洲国家在内的29个国家参演,成为亚太地区规模最大的多国海上联合演习。

演习区域聚焦敏感地区。从空间分布来看,美军演习区域主要聚焦南海、东海以及第一、二岛链之间,包括菲律宾、台岛以及关岛周边等重点区域,一定程度上反映了美国战略关注的主要方向以及未来冲突场景设置方向。今年4月底开展的美菲“肩并肩2024”演习,首次将活动范围向北扩大至距离台湾不足200公里的巴坦群岛,其介入地区事务意图明显。

演习课目紧贴实战。美军与盟友的演习课目,从非传统安全领域逐步向两栖登陆、航道封锁、岛礁夺控等实战性课目拓展。日前,美日“利刃25”联合演习在日本周边海域及自卫队基地举行,演习课目包括海上交通要道保护、部队空降、导弹防御等,旨在检验美国与盟友的海上联合作战、登陆作战和岛屿综合防卫能力。

总的来看,美军当前在亚太地区军事态势的调整,其本质是妄图通过拒止、威慑等手段强化军事存在,进而维护自身全球霸权。然而,亚太地区是和平发展的高地,不应成为大国博弈的棋局。美国应切实尊重地区国家维护和平稳定的努力,摒弃冷战思维,停止制造阵营对抗,加剧地区局势紧张。

(作者单位:军事科学院)

## 军眼聚焦

多个国家。以“TB-2”“突袭者”等为代表的无人机,在国际军贸市场上大火后,土耳其继续加紧研发新品。“红苹果”和“安卡-3”无人机陆续面世,“TB-3”舰载无人机也于2023年10月首飞成功。与此同时,土耳其还大力发展无人地面车辆、无人舰艇、无人直升机等装备,形成功能多样、型号各异的陆海空无人系统体系,牵引整个军工产业升级。

通过持续提升国际军贸市场地位,土耳其乘势不断增强其外交主动权和国际影响力。如今,无人机出口已成为土耳其吸引非洲和中亚新伙伴的外交工具,以及修复和欧洲关系的助推器。凭借无人机出口,土耳其持续缓和与沙特、阿联酋等国家的关系,北约国家也陆续与土耳其就军用无人机展开谈判。随着土耳其继续深入自主研发武器并扩大出口市场,其在全球武器装备出口领域的影响力和地位将进一步增强。

(作者单位:军事科学院战略评估咨询中心)

## 军眼观察

多个国家的“拳头产品”。截至2023年底,“TB-2”无人机已出口至亚非欧的30

## 军情点评

### 伊朗计划将国防预算提高约200%



伊朗革命卫队进行安全演习。

**新闻事实:**当地时间10月29日,伊朗政府发言人莫哈杰拉尼表示,伊朗政府计划将下一年的国防预算提高约200%。相关报道称,增加国防预算的计划,是伊朗政府向议会提交的预算提案的一部分。

**点评:**这一调整,意味着伊朗要从2023年的103亿美元军费预算,增加到2025年的约309亿美元。若按照2024年各国公布的军费预算来看,这一数字排在加拿大和澳大利亚之间,为世界第14位。从当前伊朗所处的地缘政治现状看,大幅提高国防预算显然是危机感所致,尤其是来自以色列和美国的军事威慑压力。伊朗希望通过提高预算来加强军力,确保国家安全。鉴于伊朗2025年的总体预算约为985亿美元,在伊朗经济不景气的背景下,制定300多亿美元的军费预算,在某种程度上说明,伊朗已准备将国家治理调整到准战时状态。

### 美将向丹麦出售先进中程空对空导弹



美国AIM-120先进中程空对空导弹。

**新闻事实:**当地时间10月29日,美国防部表示,国务院已经批准向丹麦出售先进中程空对空导弹,价值约为7.44亿美元。此前,两国达成一项为期10年的防务协议,允许美军驻扎在丹麦境内。

**点评:**向丹麦出售先进中程空对空导弹,说明美国加强北约在该地区军事战略部署的意图十分明显,其既要加强与北约成员国关系的紧密性,也要进一步对俄罗斯施加战略威慑。俄乌冲突爆发以来,北欧国家不断寻求与美国建立更密切的军事关系。目前,北欧和波罗的海地区已成为西方推进军事部署和开展相关外交的一个重点区域。丹麦与美国签署的防务协议,打破了丹麦自20世纪50年代以来不允许外国军队进入其领土的政策,反映出丹麦在重重压力之下,更加依靠美国来保障自身安全的战略意愿。

### 乌克兰计划再征召16万新兵



正在执行任务的乌克兰士兵。

**新闻事实:**当地时间10月29日,乌克兰国家安全委员会秘书利维科在乌最高拉达(议会)上表示,将再次征召16万新兵加入武装部队,这将使其部队的人员配备率提高到85%。

**点评:**乌克兰再次征召16万新兵之后,军队人员配备率才达到85%,反映了其兵源的严重不足。4月中旬,乌最高拉达通过一项新的动员法,简化了新兵应征程序,并对逃避征兵的人员施加额外惩罚,这也从另外一个方面反映出乌征兵难的问题。据称,新的征兵是为了弥补部队伤亡和满足长期在前线战斗士兵的轮换需要。俄乌冲突久拖不决,目前乌军在顿巴斯地区等方向进展不顺利,其中的一个重要原因就是兵力短缺。这一动向也意味着,乌未来仍会加大征兵力度。

(点评专家:刘强,上海环太国际战略研究中心学术委员会主任)

武器出口总额10年间增加3倍多,全球排名从第16位提升至第11位——

# 土耳其武器出口快速增长引发关注

■关永 王莹莉

10月23日,土耳其航空航天工业公司的一座军工厂遭遇恐怖袭击,造成5人死亡、22人受伤。土耳其航空航天工业公司是土最大的军工企业之一,也是土五代战斗机“可汗”的生产商和北约指定的F-16战机的授权制造商,其产品还包括一系列军用和民用直升机、无人机、卫星等。事件发生后,土耳其官方人士分析指出,袭击者有破坏土耳其军工发展的意图。

近年来,土耳其的军工发展速度之快,引发外界高度关注。瑞典斯德哥尔摩国际和平研究所公布的数据显示,2014年至2023年的10年间,土耳其武器出口总额增加3倍多,武器出口全球排名从第16位提

升至第11位,平均增速显著高于全球武器出口平均增速。2023年,土耳其国防和航空航天工业出口总额约55亿美元,同比增长25%,创下历史新高。

这种高速发展的背后,有赖于国家相关战略的支持。为减少对西方武器依赖,实现国防工业的独立自主,土耳其对国防工业进行了一系列转型,并从国家顶层战略进行规划指导。2012年土耳其明确规划实现国防工业自主化的发展路径;2018年,土耳其国防工业局颁布《2019—2023年战略规划》,提出逐年增加武器出口总额,并提升国产武器比例。迄今为止,土耳其推出“国家坦克生产项

目”“国产无人机系统研发计划”“未来10年舰艇现代化”“国家战斗机”等项目支持国防工业发展。2023年底,土耳其有4家企业入围全球百强军工企业,土耳其军队对外国武器装备的依赖程度,从21世纪初的80%降低到目前的约20%。

从出口的武器类型来看,无人装备成绩亮眼,土耳其借此在新兴无人装备出口国中异军突起。其中,无人机成为出口量不断上升的“明星产品”,近5年平均增速达30%。凭借2021年纳卡冲突期间的出色表现,“TB-2”无人机一跃成为土耳其武器出口的“拳头产品”。截至2023年底,“TB-2”无人机已出口至亚非欧的30